

## Антисанкционные оговорки в международных контрактах

### Предисловие

В условиях санкционных ограничений особую актуальность приобретают инструменты стабилизации трансграничных договорных отношений, а также механизмы митигации санкционных рисков, связанных с заключением, исполнением и расторжением международных контрактов. Эффективную роль в обозначенном контексте играют антисанкционные оговорки, которые представляют собой положения международных контрактов, направленные на минимизацию рисков, связанных с правовыми последствиями санкционных ограничений.

Такие положения могут быть направлены и на освобождение сторон от обязательств, исполнение которых может привести к правовым последствиям, вызванным санкционными ограничениями. Антисанкционные оговорки могут быть действенным инструментом стабилизации международных экономических отношений в условиях санкций, направлены на обеспечение стабильности торгового оборота и отражают в первую очередь интересы граждан, юридических лиц в условиях санкций.

Представляем вниманию читателей сборник антисанкционных оговорок, рекомендуемых к использованию при реализации различных трансграничных отношений.

В зависимости от характера последствий для обязательств сторон в результате введения ограничительных мер выделяются два вида таких оговорок: непосредственно антисанкционная оговорка и санкционная оговорка<sup>1</sup>.

Согласно антисанкционной оговорке, стороны обязаны выполнять свои обязательства, несмотря на введение санкций. Исполнение обязательств не приостанавливается и не продлевается. При этом введение санкций не определяется как форс-мажор по общему правилу. В результате виновная сторона несет ответственность за ненадлежащее исполнение обязательств.

Возможность определения круга обстоятельств, составляющих форс-мажор, предусмотрена общими положениями договорного права, и в частности принципом свободы договора (ст. 1.1 Принципов УНИДРУА), а также нормативными актами применимого права.

Суть санкционной оговорки заключается в том, что в случае применения санкций стороны не приобретают дополнительных обязательств и освобождаются от любой ответственности за ненадлежащее исполнение, если оно вызвано применением санкций. Кроме того, по этому пункту исполнение договора приостанавливается на время действия санкций. В обозначенном контексте формулируются оговорки о форс-мажоре и (или) оговорки о затруднении (*hardship clause*), об

---

<sup>1</sup> См.: *Tserakhau K. and Struzhko A. (Anti)Sanctions Clause: How To Minimize Sanction Risks* // URL: <https://www.mondaq.com/contracts-and-commercial-law/1033796/antisancions-clause-how-to-minimize-sanction-risks> (дата обращения: 09.06.2023).

урегулировании (adjustment clause), заверения об обстоятельствах и гарантии (representations and warranties)

Целью санкционной оговорки является сохранение баланса интересов сторон и статус-кво в договорных отношениях, несмотря на исходные договорные условия.

## 1. Универсальные антисанкционные оговорки в международных контрактах

Стороны остаются обязанными исполнять свои обязательства, несмотря на распространение санкций (ограничительных мер экономического характера, введенных каким-либо государством или международной организацией) на одну из них. Всю ответственность за ненадлежащее исполнение обязательства в случае введения санкций несет неисполнившая обязательство сторона, за исключением случаев признания в судебном порядке обстоятельств ненадлежащего исполнения обязательств обстоятельствами непреодолимой силы (форс-мажорными обстоятельствами).

1. Под санкциями стороны понимают любые экономические и неэкономические ограничения, вводимые национальными органами государственной власти и/или международными организациями на основании одностороннего акта и/или многостороннего соглашения, которые влекут за собой неспособность стороны полностью или частично исполнить свои обязательства по настоящему договору.

2. Сторона, против которой введены указанные в п. 1 санкции, обязана уведомить другую Сторону об этом в письменной форме в течение пяти дней после того, как это стало ей известно. Уведомление должно содержать данные об оценке влияния санкций на возможность исполнения обязательств по Договору, о принятии Стороной разумных мер по преодолению таких обстоятельств.

3. Введение санкций может считаться обстоятельством непреодолимой силы. Если введение санкций непосредственно влияет на выполнение обязательств по настоящему Договору, срок для выполнения обязательств по настоящему Договору приостанавливается на период действия санкций.

## 2. Антисанкционная оговорка в международных контрактах купли-продажи товаров

В обстоятельствах каждой конкретной сделки Продавец гарантирует соблюдение всех законов об экономических санкциях и ограничениях, введенных Организацией Объединенных Наций (ООН), Канадой, Соединенными Штатами Америки (США), Австралией, Швейцарией и государствами — членами Европейского союза (ЕС), в частности, включающих суда, грузоотправителей, экспортеров, владельцев/флаги/операторов/ фрахтователей, получателей грузов, пунктов назначения / стран (в частности, Сирии, Ирана, Северной Кореи, Мьянмы, Йемена), лица, организации, банки и вообще любые другие лица/организации, прямо или косвенно связанные с исполнением настоящего договора. В случае нарушения

продавцом настоящей гарантии покупатель имеет право отказаться от продолжения исполнения по настоящему договору, при этом все расходы/ответственность несет продавец. Продавец соглашается оградить покупателя от ответственности и возместить покупателю любые расходы/ущерб, которые могут возникнуть в результате нарушения продавцом настоящей гарантии.

### **3. Антисанкционная оговорка в международных лицензионных контрактах**

Продукция, в отношении которой реализовано передаваемое по лицензионному договору право использования объекта интеллектуальной собственности, не требует дополнительного разрешения на экспорт/импорт (указать страну) в соответствии с любыми законами об экспортном контроле и экономических санкциях.

### **4. Санкционная (антисанкционная) оговорка классического типа на основе закона США CAATS Act от 2 августа 2017 г.**

Договаривающиеся стороны основываются на гарантиях Контрагента, действующего добросовестно, в пределах уставных полномочий. Они полагают, что хозяйствующие субъекты продолжают вести свой бизнес в строгом соответствии с законодательством страны — места заключения контракта. Исполняя настоящий контракт, стороны обязуются воздерживаться от действий, нарушающих договорные интересы контрагентов, в том числе и те, что устанавливаются по законодательству страны, поддержавшей экономические санкции, на дату заключения данного договора. Однако, если результатом их принятия являются обременения мер экспортного контроля, вплоть до признания формальностей грузоотправления и грузоперевозки акцессорными обязательствами, тогда следует признать наступление гарантийного случая. Исполнение обязательства в натуре несостоятельно, а неустойка, вследствие санкций, заменяется другими релевантными мерами ответственности, например, охранительными процентами.

В рамках концепции устойчивого развития подлежит применению для любого экспортного или импортного сырьевого договора, где получение материалов производится в обмен на готовую продукцию с доплатой контрагенту организационного договора, договора, утверждающего логистику цепочек поставок.

### **5. Санкционная (антисанкционная) оговорка, рассчитанная на компании, конвертирующие свой долг кредитору по инвестиционному проекту в «зеленых облигациях», но попавшие в один из санкционных списков**

Стороны соглашаются, что никакие торговые ограничения и иные подобные меры, каким бы надгосударственным образованием они ни вводились, не изменяют

обязательств по настоящему договору. Между тем, если санкционные ограничения все же распространятся на контрагентов и соответствующие дополнения в актуализированные контрольные списки были внесены, то расчет убытков слабой стороны по предпринимательскому договору включает в себя лишь сумму понесенных убытков. Все остальные затраты, за пределами основного долга, будь то неустойка, мораторные расходы, определяются уже в индивидуальном порядке, тем более, если они создают привилегии для займодавца, в правоотношениях с заемщиками — потребителями.

## **6. Санкционная (антисанкционная) оговорка, оправданная, если реализация инфраструктурного проекта сталкивается с проблемой нехватки денежных средств**

Компания привлекает беспроцентный заем, но надо подчеркнуть, что цели извлечь дополнительную прибыль перед коммерческой структурой не стоят. Поэтому компания, контролирующая задолженность, признается аффилированным лицом. Именно в этом качестве она и попадает под санкции.

Непосредственно сама оговорка выглядит примерно следующим образом: «Контрагенты отдают себе отчет в том, что открытие корреспондентского счета может послужить основанием для введения санкций, которые воспрепятствуют, в конечном итоге, оказанию услуг».

Санкционные рескрипции будут иметь форму перечня специальных условий действительности, списка прав, выделенных в общей массе правомочий заказчиков. Однако сильной стороной в случае введения санкций, препятствующих оказанию услуг, все равно является тот контрагент, которому в случае невозможности исполнения договора начисляется компенсация в долях от общего вознаграждения исполнителя.

*Материал подготовлен  
на кафедре международного частного права  
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)  
авторским коллективом в составе:*

**В. А. Канашевский**, доктор юридических наук, профессор;  
**Б. А. Шахназаров**, доктор юридических наук, доцент;  
**Н. Н. Викторова**, кандидат юридических наук, доцент;  
**Н. Г. Скачков**, кандидат юридических наук, доцент